UBUNGEN 1 18. OkroBer 2007
THEMA: ZUSAMMENGESETZTE BEWEGUNGEN
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Ein Stein fillt aus der Hohe h = 40 m senkrecht zur Erde. Gleichzeitig wird von unten ein
zweiter Stein senkrecht mit der Geschwindigkeit v, = 20 m/s nach oben geworfen.

Stelle fiir beide Steine jeweils die W-eg-Zeit-Funktion und die Geschwindigkeits-Zeit-
Funktion auf.

Nach welcher Zeit und in welcher Hohe fliegen die beiden Steine aneinander vorbei?
In welchem zeitlichen Abstand treffen die beiden Steine auf dem Boden auf?

Welche Anfangsgeschwindigkeit miisste der nach oben geworfene Stein haben, damit er
gleichzeitig mit dem ersten Stein auf den Boden auftrifft?

In dieser Aufgabe geht es um Versuche mit dem
aus dem Unterricht bekannten Wurfgerit.
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Die Bewegung soll in einem Koordinatensystem y
beschrieben werden. Der Startpunkt der Bewe- 030 \
gung liegt im Punkt (0 | y,) und der Wurf erfolgt \
in die positive x-Richtung unter einem Winkel o N\
a. (siche Skizze) \\
Zur Beschreibung der Bewegung denkt man \
sich die Bewegung des schiefen Wurfs in zwei x/m
Komponenten zerlegt. Eine Komponente be- o 01 o2 03 04 05 o5 07 08 o5 1
schreibt die Bewegung in x-Richtung und die

zweite Komponente die Bewegung in y-Richtung.
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Gib eine physikalische Beschreibung fiir die Art der Bewegungen in x- und y-Rich-
tung. Gib auch jeweils die Gleichungen an.

Zeige durch eine allgemeine Rechnung, dass sich die Bahnkurve des schiefen Wurfs
durch die Gleichung
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beschreiben ldsst. Fiir den Ortsfaktor wird der Wert g =9,81 ;"7 angenommen.
Berechne aus der gegebenen Gleichung der allgemeinen Bahnkurve auch die Glei-
chung fiir den den Fall a = 0° (waagerechter Wurf).

Das Wurfgerit wird jetzt auf die folgenden Startwerte eingestellt.

a=0°

Vo=2,5 %

yo=0,35m

An welcher Stelle der x-Achse trifft die Kugel aut den Boden und wie lange dauert
der Flug?

Der Abwurfwinkel wird auf a = 30° vergroBert, die anderen Startwerte bleiben unver-
dndert. Welche Ergebnisse erhélt man jetzt fiir diesen Wurf?




